

(←上接A13版《六四事件的联想和期盼》一文)

出招解套

但人算不如天算，时过境迁，毛泽东时代一手操办的环境已不复存在。习近平不能和毛泽东比，今日的中国百姓更不是当年俯首听命、唯命是从的群众了。至此，我还要不自量力，却尽其在我的为中共出招解套。

抗日战争时期有一首众所周知的爱国抗日流行歌曲，说的是“工农兵学商，一起来救亡。”如今让我就工、农、兵、学、商、党、两岸、中美8个领域一抒己见。

一、工

工人被中共誉为是国家建设的先锋队，而工人如今的处境是十分艰苦。工人的产品要靠外贸和内销两个主轴去消化。当前这两个主轴都前途未卜。和美国的贸易战影响了中美和全球经济，中国富人的花费购物以国外和洋货为主。一般百姓有教育、住房和医保三座大山重压，花钱十分谨慎，对购物的欲望不高。再有，维护工人利益的劳工组织在中国是形同虚设，没有发挥应有的作用。这应该彻底改善，由政府补贴工人出资自建的公会，公会负责人由工人普选产生，真正代表工人利益与资方谈判交涉，平起平坐。

二、农

农民面临的难题有三。一是农产品市场价低廉，农民收入少。二是农民家庭子女读书环境差，毕业后缺乏关系，就业难。三是农民吸烟者众，人手一烟，因烟致病后就医难。中国政府每年发布针对三农问题的红头文件，没有片言只语论及农民吸烟受害的保健问题。耕者有其田的政策是虚有其名，大权掌握在农村干部手上，殃民者多，利民者少。如何放去选举干部的操纵，让农民可以真心选举出维护他们利益的称职干部，是改善农民生活的要务之一。政府更要提供免费优良的业务咨询，在改良品种、施肥、杀虫、食物存贮、运输和销售等各方面给予农民切实的帮助。

三、兵

这是指士兵和部队。中共军中贪腐情况十分严重。以往两位军委副主席和诸多军职高官都以案发下狱收场。这自然影响及败坏了士兵和低级干部的处境和士气，对削减战斗力产生了直接的不良作用。一旦需要他们真刀真枪上阵对抗强敌的时候，就会出现轻易败溃的危机。制止贪腐，整顿军纪，充实训练是军队建设的当务之急。

四、学

是指学术界和知识界。开放学术自由，改善教学体制和加强创造发明是当前学界面临的重头戏，不能不唱，必须唱好。杨振宁教授曾提出中国学术界的两大祸患，一是科研造假成风，二是资源分配不当，不加改善，前途无望。智者之言，应加听取。知识分子有学术和言论自由的环境，才能发挥潜力，知识报国。前些时，清华大学许景润教授率真发言，受到校方“停教”的处分是开倒车。清华和北大是闻名国际的两所高等学府，希望早年它们享有的自由民主之风可以重返校园，一新耳目。我刚和北京一位老友通话，知道他在六四前夕没有被送到外地休息，这是我乐见乐闻的一大进步。

五、商

在中国的商业界里，党管国企是中共执政者的专区和偏重，享有特权，霸占市场，但它们的产值和就业人数都不如民企总和的贡献。这次美中贸易战里，美方着眼点之一就是要求中国改良市场运营体制，不可偏袒国企，要开放市场，公平待遇，让民企和外企可以与国企公正竞争，各施所长。从长计议，这些改革是必要的。美国和台湾的企业全属民营，没有国企。行政效率高，优胜劣败，符合自由市场运营规律。中国又何尝不可改弦更张，依法泡制。

六、党

中共的一党独大、统帅一切，是违背世界潮流、人性理性的，不能持之永久。中国经济发展已产生大量的中产阶级，他们知识较高，要寻求衣食温饱以上的享受和权利，这包括自尊、友爱、安全和成就感等。唯有自由民主的社会才能向他们提供条件和满足需要。所以中国社会已具备了社会转变的基本条件，若民众益加进步，领导益加开明，就有时机成熟、脱胎换骨的一天。中共应有此一认识和准备，顺应时势，及时改变，救了自己，救了国家。

七、两岸和平

台湾政局频变，国民党和民进党轮流执政，和平易手，此上彼下，已形成民主政治的初型，假以时日会更加成熟和进



▲六四事件中被军队打伤的外国记者被民众救助。(TOMMY CHENG/AFP/Getty Images)

步。中共不要一厢情愿要主导台湾政局的走向，要影响台湾的大选，希望支持国民党上台。因为台湾不论何党执政，都不会愚蠢到宣布独立，或自设“台湾共和国”。因而大陆没有武力急统的必要。要以亲善互惠措施与台湾不断加强交流，逐渐建立互信，并以自身政体改变为最重要的吸引力导致台湾向心力的增加，水到渠成，顺利完成和平统一。

八、中美

追溯历史可以了解美国是列强中对中国最友善的一员。早年美国提倡“门罗主义”，不赞成列强瓜分中国，又将庚子赔款大部分用于在中国设大学、建医院。二战时与中国联手胜利击败轴心国，拯救了世界大局。新中国建立后挑起韩战和越战，是两国间关系恶化的最低谷。1979年美中建交，中美关系又步入佳境，情势一新。中国进入世界贸易组织是美国协助加持的结果，中国得益于全球化和国际市场的宽阔，逐渐成为世界第一生产大国，并晋升为世界第二大经济体。然而中国全面实力的增长和表现引起了美国的疑虑，中国可能怀有野心要取代美国，成为世界老大。美国对这种威胁不容轻视，要设防，要抵制。正好赶上美国最新的白宫主人是商人背景和不按常理出牌的川普，他力主“美国第一”，要对付中国。如今强加

贸易战于中国，来势汹汹，咄咄逼人。但尽管当前情势危险，中国仍可沉着应付，渡此难关。中国的首要任务是加强国内建设，自力更生，多求进步，稳住阵营。不要意气用事，自乱手脚。川普若幸运获得连任，而对华政策不变。中国还得辛苦度日，熬上四年。但这段时间，中国若能点滴积累，日新月异，待到川普鞠躬下台，中国已形成进步开放的泱泱大国之势。

结论

六四屠杀前在天安门广场进行绝食的四君子之一周舵（其他三位是刘晓波、侯德健和高新）最近在香港出版了回忆录，他认为：“中国应该寻求渐进式的政治改革，从法律上限制权力，实现更大政治多样性。当公民生活改善，政治成熟时，这个国家才能做好准备，发展为一个自由民主的国家。”我认为这是一个成熟理智的看法。

六四事件的发生是一大悲剧和牺牲，延缓了中国民主革新的进程。但其播下的民主种子终究要扎根、发芽、滋长、成熟，让中国成为一个民主体制的强盛国家。正所谓：“六四鲜血未白撒，播种民主已发芽。大业未竟齐努力，体制更新救国家。”